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1. Въведение

Настоящият документ определя политиката за формиране на наименованията на домейн и поддомейните и на адресите на електронна поща в администрацията на изпълнителната власт и е разработен въз основа на документа „Доклад за анализа на текущото състояние”.
Липсата на единна стратегия за формиране на интернет домейн имената води до разностилие и до липса на единна практика. В настоящия документ са разгледани два основни подхода, които се прилагат – използване на отделен домейн за адресиране на интернет страница и използване на поддомейн в рамките на домейна „government.bg”.

Наименованията на домейните за достъп до интернет страниците и за формиране на адреси на електронна поща са част от цялостната идентичност на администрацията и поради това е необходимо е да се следват определени правила за изграждане на идентичност и за по-пълно и логически издържано представяне на администрацията в публичното пространство.

2. Основен домейн в администрацията

Основният домейн в администрацията е ”GOVERNMENT.BG”. Този домейн вече се е наложил в публичното пространство и е добре познат сред обществото и бизнеса.
3. Правила за създаване на поддомейн в government.bg

Създаването на поддомейни в основния домейн се използва за наименуването на:
1. Интернет страници на администрациите на органите на изпълнителната власт – министерства, агенции, комисии, областни администрации и други, които трябва да се идентифицират в Интернет пространството с основния домейн на изпълнителната власт.

2. Това правило не важи за интернет страниците на общинските администрации, за които има отделни изисквания посочени по-долу в този документ.
3. Сървъри, предоставящи отделни услуги, които трябва да се идентифицират с основния домейн.
3.1 Създаване на поддомейн на GOVERNMENT.BG за наименуване на интернет страници

Основният поддомейн за интернет представянето на държавната администрация е „www” („World Wide Web”) адресът, формиран чрез префикс метод www.government.bg. Същият се  регистрира от Министерския съвет на Република България и сочи към неговата начална интернет страница. Всички останали администрации на органи от изпълнителната власт създават свои поддомейни на основния по следните правила и методи:

3.1.1 Префикс метод
Използването на префикс метод за формиране на адресите в настоящата политика се обуславя от възприетата практика в последните години и вече създадените множество поддомейни на администрации на органи на изпълнителната власт, които са придобили съществена популярност.

Префикс методът ще се прилага като се включи поддомейн на government.bg, като Интернет домейните на администрациите на органите на изпълнителната власт се формират по схемата:

www.prefix.government.bg 
Адресирането чрез префикс метода през сървърите за имената (DNS) трябва да осигурява достъпност и без използването на „www” префикса. Така домейните трябва да бъдат достъпни и само чрез указването:

prefix.government.bg

3.1.2 Основен метод за създаване на поддомейн на government.bg за наименуване на интернет страниците
За основен метод се избира префикс метода.
Отделните администрации на органите на изпълнителната власт следва да включват своите интернет адреси, формирани с префикс метода във всичките си комуникации с вътрешни и външни потребители, като:
· изходяща кореспонденция, независимо дали е на хартиен носител или е в електронна форма, включително в полето с данни за кореспонденция, включено във всяко изходящо електронно съобщение (имейл) от служители в администрацията;
· визитни картички;
· брошури, бюлетини и други печатни материали;
· презентации;
· рекламни материали; и  
· други форми на кореспонденция с трети лица.

3.2 Създаване на поддомейн на GOVERNMENT.BG за наименуване на сървърите за електронна поща

Създаването на поддомейни за сървъри на електронна поща на администрациите следва да е визуално и логически свързано с наименованието на основния интернет адрес на съответната администрация. С тази политика се определя за формиране на поддомейн да се използва префикс метода по следната схема:
prefix.government.bg 

Всички Mail Exchange (MX) записи на съответните администрации следва да отговарят на формирани по този начин адреси за електронна поща. Адресът на административно звено, служител или група следва да бъде формиран по следния начин:

адрес@prefix.government.bg
4. Правила за наименуване на поддомейн в government.bg

Наименуването на поддомейните в government.bg трябва да е ясно, разбираемо и интуитивно за интернет потребителите. Изборът на наименование трябва да съвпада или да е логически свързан с наименованието или абревиатурата на съответната администрация на български език. 
За да се гарантира спазването на настоящата политика и унифицираност на домейните и поддомейните, използвани от администрациите на органите на изпълнителната власт, всички интернет адреси следва да се одобряват от министъра на държавната администрация и административната реформа. 
Доколкото наименованията и абревиатурите на администрациите са на български език, формирането на поддомейните следва да е на латиница, като се използват и прилагат задължително нормативно установените правила за транслитерация. Наред с тези поддомейни, администрациите трябва да поддържат и втори поддомейн за ползване, формиран от тяхното наименование или абревиатура на английски език. С цел уеднаквяване на използваните преводи е необходимо министърът на държавната администрация и административната реформа да утвърди списък на официалните преводи на наименованията на административните органи и на администрациите. Всички поддомейни, формирани от наименованията или абревиатурите на администрациите на английски език, трябва да съответстват на официалните преводи, установени в списъка. 
Независимо от използвания стил, избраните имена не трябва да съдържат обиди, хумор или имена, да въвеждат в заблуждение, да накърняват обществения ред и морала, както и не трябва да нарушават чужди права върху търговски марки.
Префикс методът (www.prefix.government.bg) се одобрява за прилагане, в случай, че покрива изискванията на тази политика и следните правила:

· префиксът е с дължина осем или по-малко знака 

· префиксът не се използва от друга администрация
Всеки префикс следва да бъде одобряван от министъра на държавната администрация и административната реформа на принципа първи – заявил, първи – получил. 
5. Правила за използване на самостоятелен домейн заедно с поддомейн в government.bg

Използването на самостоятелен домейн, който не е поддомейн в government.bg, се допуска само по изключение. В случай, че заявеното име на домейн не е в рамките на домейна government.bg, то следва да бъде одобрено от министъра на държавната администрация и административната реформа. Одобрение на домейна се дава след проверка за съответствието му с всички приложими изисквания, установени в нормативната уредба и съпоставка на уникалността му по отношение на вече одобрените домейни. 
Администрация, заявила различно от government.bg наименование на домейн, следва да докаже сериозна необходимост от това. 

В тези случаи съответната администрация, ползва одобрения домейн наред със съответен поддомейн в областта „government.bg".

6. Правила за формиране на официален адрес на електронната поща на административен орган и неговата администрация 

При формиране на официалния адрес на електронната поща на орган на изпълнителната власт и неговата администрация следва да се използват поддомейните, съответно домейните, формирани съобразно тази политика. Префиксът на официалния адрес на електронната поща следва да съвпада с одобрения префикс за официална интернет страница. 
За илюстрация:

Основен интернет адрес: www.prefix.governement.bg и prefix.government.bg
Официален адрес за електронна поща: @prefix.government.bg.

В случай, че е одобрен самостоятелен домейн за официален интернет адрес на съответна администрация, то официалният й адрес за електронна поща трябва да се формира по следния начин:

Основен интернет адрес: www.domain.bg 
Официален адрес за електронна поща: @domain.bg
7. Правила за формиране на адрес на електронна поща на физическо лице в администрацията

За формиране на адрес на електронна поща на физическо лице в администрацията следва да се използват собственото име и фамилия на служителя в съответната администрация, като за разделител се използва точка – „.”: „sobstvenoime.familia@”
Изписването на имената на служителите на латиница следва да става съгласно нормативно установените правила за транслитерация.

При съвпадение на името и фамилията на двама или повече служители в една администрация следва да се добави инициал за бащино име към адресите на всички служители със съвпадащи имена: „sobstvenoime.b.familia@”.
При съвпадение на името, фамилията и инициала на двама или повече служители в една администрация следва в адреса на всички попаднали в това съвпадение да се изпише и бащиното име: „sobstvenoime.bashtinoime.familia@”. 
При съвпадение на името, фамилията и бащиното име на двама или повече служители в една администрация следва да се търсят вариации, като на единия служител да се изписва само инициал за бащиното име, а на другия пълно бащино име. Ако са повече от един в подобен казус, се допуска администрацията да използва друг метод за наименуване на адресите за електронна поща на тези служители. В този случай не бива да се нарушава общия стил и институционална идентичност и не може да се използват прякори, галени имена, уронващи престижа, комбинации от цифри и др.

При нужда администрацията може да се обърне за съдействие към министъра на държавната администрация и административната реформа за намиране на най-подходящо решение.
8. Правила за формиране на адреси на електронна поща за контакт с администрацията

Администрациите трябва да създават адреси на електронна поща за всеки служител, и за всяко тяхно административно звено. Могат да се създават и адреси на електронна поща за групи служители във връзка с осъществявани от тях специфични дейности. За формиране на адресите на електронна поща на администрацията следва да се използват стандартизирани наименования „naimenovanie@”. Наименованията трябва да са на английски език и да са тематично и логически, свързани целите, за които са създадени. В този случай не бива да се нарушава общия стил и институционална идентичност и не може да се използват наименования, уронващи престижа, комбинации от цифри и др. Във връзка с осъществяване на тази политика министърът на държавната администрация и административната реформа утвърждава списък с препоръчителни унифицирани наименования на адреси на електронна поща, използвани от администрациите. 
С цел приемственост при смяна на лицето, осъществяващо съответните функции като едноличен държавен орган, едноличните органи на изпълнителната власт следва да отговарят освен на адреси на електронна поща на физически лица и на допълнителни адреси. Тези адреси на електронна поща е нужно да се формират от английските наименования на съответните органи, като: адрес за комуникация с министър-председателя – "primeminister@”; адрес за комуникация с министър – “minister@”; адрес за комуникация с председател на държавна комисия и др. – “chairperson@”; и т.н.

Подробна информация относно предназначението на използваните адреси на електронна поща за контакт с администрацията е нужно да бъде публикувана в интернет страниците на съответните администрации.
9. Политики за областните администрации

Общинските администрации следва да спазват всички препоръки на настоящата политика, като се имат предвид и следните правила:

1. Официалните домейни, използвани от областните администрации, трябва да са поддомейни в домейна „government.bg”. 
2. Официалните домейни, използвани от областните администрации, трябва да се формират от транслитерацията на наименованието на съответния областен град. Наименованията на домейните на Софийска област трябва да се формират по следния начин: „www.sofia-oblast.government.bg” и „www.sofia-district.government.bg”. 
3. Официалните интернет страници на областните администрации трябва да са достъпни чрез домейн, формиран чрез префикса „www” („World Wide Web”), определен като стандарт от консорциума W3C („World Wide Web Consortium”). 
4. Официалните интернет страниците на областните администрации трябва да бъдат достъпни през Интернет и без използването на префикса „www”.

10. Политики за общинските администрации

Общинските администрации следва да спазват всички препоръки на настоящата политика, като се имат предвид и следните правила:

1. Официален интернет домейн адрес на община следва да е в областта .bg

2. Официалният домейн следва да се формира от транслитерацията на наименованието на общината. Например „Община Варна” – varna.bg

3. Официалната интернет страница се намира на адрес, формиран чрез префикс „www”. Например: www.varna.bg
4. Интернет страниците на общинските администрации трябва да бъдат достъпни през Интернет и без използването на префикса „www”. Например: varna.bg.  

5. Ако домейнът, формиран по т. 2, е зает от друга организация, то общината следва да намери вариант с добавяне допълнително към името на град или община като спазва всички останали точки от тази политика.

6. Официалните адреси на електронна поща се формират, както е посочено в преходните глави на тази политика.

7. Всички общини следва да имат допълнителен домейн в поддомейна на egov.bg. Като официалните им уеб страници следва да отговарят и на адреси формирани по следния начин: www.obshtina.egov.bg и obshtina.egov.bg (пример: www.varna.egov.bg и varna.egov.bg). Официалните сървъри за електронна поща също следва да отговарят на втори домейн: obshtina.egov.bg, т. е. електронната поща трябва да достига по един и същ начин до адреси: sobstvenoime.familia@obshtina.bg и sobstvenoime.familia@obshtina.egov.bg. 
Ако интернет страницата на общински съвет се поддържа отделно от страницата на съответната общинска администрация, то тя трябва да бъде достъпна и от интернет страницата на общинската администрация. В този случай наименованията на домейните се формират с използване на префикс метод по следния начин: www.savet.sofia.bg и savet.sofia.bg, съответно www.council.sofia.bg и council.sofia.bg. 
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